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Niederschrift
zur Sitzung der Gemeindevertretung Hetlingen (öffentlich)

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Gäste

Protokollführer/-in

Verwaltung

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 31.05.2022 einberufen. Der
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.

Die Gemeindevertretung Hetlingen ist beschlussfähig.

Sitzungstermin: Mittwoch, den 01.06.2022

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:30 Uhr

Ort, Raum: Feuerwache Hetlingen, Raum Idenburg, 25491
Hetlingen

Frau Ines Bitow FW stv. Fraktionsvorsitzende FW
Herr Thomas Crefeld FW
Herr Ralf Hübner FW Fraktionsvorsitzender FW
Herr Florian Kleinwort CDU
Herr Jens Körner CDU
Herr Julius Körner CDU 1. stv. Bürgermeister, Fraktionsvorsitzender CDU
Herr Holger Martinsteg CDU
Frau Helga Matthießen FW
Herr Hartmut Pieper CDU
Herr Bürgermeister Michael Rahn-
Wolff FW

Bürgermeister

Frau Renate Springer-König FW 2. stv. Bürgermeisterin
Herr Alexandré Thomßen CDU stv. Fraktionsvorsitzender CDU
Frau Margit Tolle FW

Frau Anja May CDU
Herr Jörg May CDU
Herr Robert Wieber Vorsitzender des

HMTV

Frau Goldau

Herr Jürgensen Amtsdirektor des Amtes Geest und
Marsch Südholst.
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Die Sitzung ist öffentlich. Zu den Punkten 21 - 24 der Tagesordnung wird die
Öffentlichkeit ausgeschlossen.

Die FW-Fraktion beantragt unter Begründung der Dringlichkeit, die Tagesordnung
wie folgt zu ändern:

 Ergänzung TOP 14.3. – DRK-Kita - Erweiterung
 Ergänzung TOP 20. – Feuerwache - Solaranlage auf dem Dach
 Die folgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Der Vorsitzende lässt über die Änderungen abstimmen: Die Tagesordnung wird
beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig / JA

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung

2. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung

3. Bericht des Bürgermeisters

4. Einwohnerfragestunde

5. Antrag der CDU-Fraktion; hier: Umbesetzung im Bauausschuss
Vorlage: 0527/2022/HET/BV

6. Benennung von zwei Personen für die Steuerungsgruppe "Ganztag" der Grundschule
Haseldorf

7. Grundschule Hetlingen- Digital Pakt
Vorlage: 0506/2022/HET/BV

8. Vereinbarung mit dem HMTV über das Anbringen von Werbebannern in der
Mehrzweckhalle

9. Verkehrsberuhigung; hier: Antrag der FW-Fraktion zur Einrichtung von Zebrastreifen
Vorlage: 0532/2022/HET/BV

10. Nahverkehr, Stellungnahme der Gemeinde
Vorlage: 0531/2022/HET/BV

11. Dorfentwicklungskonzept
Vorlage: 0530/2022/HET/BV
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11.1. Antrag der CDU-Fraktion: 10-Punkte Programm (Konzeptvorschlag) für die
Dorfentwicklungsplanung
Vorlage: 0515/2022/HET/BV

11.2. Klärung der Realisierungschancen zur Etablierung eines eCarSharing-Angebotes
Vorlage: 0518/2022/HET/BV

11.3. Errichtung eines Rundweges in und um Hetlingen; hier; Antrag der FW Hetlingen
Vorlage: 0519/2022/HET/BV

11.4. Installation einer neuen Lenkungsgruppe, Start für vier Arbeitsgruppen

12. Regionalbudget der AktivRegion für Kleinstprojekte
Vorlage: 0529/2022/HET/BV

13. Anfrage für eine zweite Änderung des B-Plans 7 Achter de Kark
Vorlage: 0520/2022/HET/BV

14. DRK-Kita

14.1.
DRK Kindertagesstätte - Antrag auf Mehrstunden
Vorlage: 0510/2022/HET/BV

14.2.
DRK-Kindertagesstätte Hetlingen: Ausflugsgeld
Vorlage: 0517/2022/HET/BV

14.3.
DRK-Kita - Erweiterung

15. Naturkita - Jahresrechnung 2021
Vorlage: 0521/2022/HET/BV

16. Kindertagesstättenbedarfsplanung 2022
Vorlage: 0509/2022/HET/BV

17. Jugendarbeit - Eigenleistung des HMTV für das Jahr 2021
Vorlage: 0516/2022/HET/BV

18. Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen im Haushaltsjahr 2021
Vorlage: 0512/2022/HET/BV

19. Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen im Haushaltsjahr 2022
Vorlage: 0513/2022/HET/BV

20. Feuerwache - Photovoltaikanlage

21. Verschiedenes

26. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse
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Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

zu 2 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung

Gegen die Abfassung der Niederschrift der letzten Sitzung werden keine
Einwendungen erhoben.

zu 3 Bericht des Bürgermeisters

Der Vorsitzende berichtet zu folgenden Themen:

Legionellen
Die aktuellen Testberichte lägen vor: die Feuerwache sei derzeit
legionellenfrei, dafür seien jedoch die Legionellenwerte in den anderen
öffentlichen Gebäuden zum Teil extrem gestiegen. Der Kreis habe sich zur
weiteren Vorgehensweise noch nicht gemeldet. Nun bedeute das jedoch
für die Gemeinde, die Spülungen der Leitungen in den Gebäuden
fortzuführen.

Auf Nachfrage berichtet der Amtsdirektor, dass Legionellen ein
übergreifendes Problem seien, auch in anderen Gemeinden seien derzeit
die Grenzwerte überschritten. Diese Problematik werde u.a. im SH
Gemeindetag thematisiert.

Grundschule Haseldorfer Marsch
Im Gespräch mit der Bildungsministerin, Frau Prien, vor einigen Wochen,
sei ein Moderationsgespräch vereinbart worden, um eine zukunftsfähige
Lösung gemeinsam mit den Gemeinden Haseldorf und Haselau zu
erarbeiten.

Des Weiteren sei inzwischen für die Grundschule Hetlingen eine
zusätzliche ½ Planstelle für eine Lehrkraft genehmigt worden. Das
Problem sei jedoch, kurzfristig Personal zu finden.

Schulstraße – Baustelle der Stadtwerke
Herr Julius Körner berichtet, dass er hierzu mit den Stadtwerken im
Kontakt gewesen und bislang noch kein Termin für die Asphaltierung
gefunden worden sei. Die Stadtwerke wollen sich jedoch bei ihm melden,
sobald ein Termin stehe. Die Ampel sei inzwischen ausgestellt worden.

Der Vorsitzende ergänzt hierzu, dass die Stadtwerke eine Verlängerung
der Baustelle bis 17.06.2022 beantragt haben.
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Glasfaserausbau Achter de Kark
Die Telekom schreite mit den Vorbereitungen für den Glasfaserausbau
voran. Jedoch seien bislang noch keine Angebote an die Anwohner
erfolgt.

zu 4 Einwohnerfragestunde

Auf die Nachfrage von Herrn Jörg May zum Sachstand der Versetzung
des Ortsschildes Richtung Haseldorf berichtet der Vorsitzende, dass es
hierzu noch immer keine neuen Erkenntnisse gebe, die Ablehnung des
Kreises nach wie vor aktuell sei.

Herr Robert Wieber spricht ein Lob an Gemeinde, Verwaltung, HMTV und
Polizei aus, dass trotz der kurzen Planungszeit das Fußball-Event mit dem
FC St. Pauli am 19.06.2022 in Hetlingen möglich gemacht werde.

zu 5 Antrag der CDU-Fraktion; hier: Umbesetzung im Bauausschuss
Vorlage: 0527/2022/HET/BV

Beschluss: Die Gemeindevertretung nimmt auf Vorschlag der CDU-
Fraktion folgende Umsetzung im Bauausschuss vor: Als
stellvertretendes bürgerliches Mitglied wird Herr Björn Schlichting
gewählt. Dieser ersetzt das stellvertretende bürgerliche Mitglied,
Herrn Clemens Koopmann.

einstimmig beschlossen

zu 6 Benennung von zwei Personen für die Steuerungsgruppe "Ganztag"
der Grundschule Haseldorf

Beschluss: Die Gemeindevertretung benennt für die
Steuerungsgruppe "Ganztag" der Grundschule Haseldorf die
folgenden Personen:

Auf Vorschlag der FW-Fraktion:
Herrn Michael Rahn-Wolff und als Stellvertreterin: Frau Lisa Cassel.

Auf Vorschlag der CDU-Fraktion:
Frau Anja May und als Stellvertreter: Herrn Holger Martinsteg.

einstimmig beschlossen
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zu 7 Grundschule Hetlingen- Digital Pakt
Vorlage: 0506/2022/HET/BV

Frau Springer-König berichtet aus der Sitzung des Schul- und
Sozialausschusses und der Diskussion zu dieser Beschlussvorlage. Der
Ausschuss habe dem Beschlussvorschlag zugestimmt.

Herr Julius Körner ergänzt aus der Beratung des Finanzausschusses,
dass dieser die Beschlussempfehlung ergänzt habe.

Die Gemeindevertretung ist sich einig, der Beschlussempfehlung des
Finanzausschusses folgen zu wollen.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt den Medienentwicklungsplan der
Grundschule Hetlingen. Die Installation ist mit dem
Bauausschussvorsitzenden Ralf Hübner im Vorwege abzustimmen. Die
Verwaltung wird mit der Umsetzung beauftragt. Die Mittel sind bereit zu
stellen.

geändert beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 8 Vereinbarung mit dem HMTV über das Anbringen von Werbebannern
in der Mehrzweckhalle

Herr Thomsen berichtet, dass der Sport-, Kultur- und Umweltausschusses
dem HMTV-Antrag zugestimmt habe und sich für die Anbringung
ausgesprochen habe.

Herr Julius Körner berichtet aus dem Finanzausschuss, dass die
Fraktionen sich noch nicht einig gewesen seien, welche Regelungen
getroffen werden sollen, sodass der Antrag zur weiteren Beratung in die
Fraktionen verwiesen worden sei. Die FW-Fraktion hat dafür einen 9-
Punkte-Plan eingebracht.

Herr Hübner ergänzt hierzu, dass die Zustimmung der FW-Fraktion an
diese vorgenannte ergänzte Vereinbarung geknüpft sei. Er beantrage
daher für die FW-Fraktion, zu beschließen, dass der Bürgermeister
aufgefordert werde, die Nutzungsvereinbarung mit dem HMTV um diesen
v.g. 9-Punkte-Plan zu ergänzen.

Die Gemeindevertretung ist sich hierzu jedoch einig, dass der Punkt
Kündigungsfrist aus dem Plan herausgenommen werde solle, da dieser
nicht der gängigen Praxis entspreche.

Nach Ende der Diskussion stellt der Vorsitzende den geänderten Antrag
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(Änderung: Streichung der Kündigungsfrist) der FW-Fraktion zur
Abstimmung.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, den Bürgermeister aufzufordern,
gemeinsam mit der Verwaltung und dem HMTV die bestehende
Nutzungsvereinbarung mit dem HMTV um die nachstehenden Punkte
zu erweitern.

1) In der MZH zwischen Stiefelgang und Gerätetoren.
2) Fachgerechte sichere Installation und Anbringung der

Werbebanner, so dass keine Gefahr für die Benutzer der Halle
entstehen kann.

3) Beschädigungen des Werbebannersystems sind umgehend und
auf Kosten des HMTV zu beseitigen.

4) Gemeinde haftet nicht für Schäden an und durch die
Werbebanner.

5) Der Mietpreis der Gemeinde für die Werbebanner beträgt 50% der
Mieteinnahmen. Der Vertrag mit dem Werbetreibenden ist dazu
vorzulegen.

6) Inhalt und Gestaltung des Banners sind vorab dem/der
Bürgermeister*In vorzulegen.

7) Jede Änderung dieser Vereinbarung bedarf der Schriftform.
8) Der HMTV wird nach Beendigung dieser Vereinbarung mit der

Gemeinde die Werbebanner demontieren und den ursprünglichen
Zustand auf eigene Kosten wiederherstellen.

geändert beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 Nein: 6 Enthaltung: 0

zu 9 Verkehrsberuhigung; hier: Antrag der FW-Fraktion zur Einrichtung
von Zebrastreifen
Vorlage: 0532/2022/HET/BV

Herr Hübner erläutert hierzu, dass die Anfrage hierzu im November 2021
bereits gestellt worden, jedoch vom Kreis keine Antwort erfolgt sei. Daher
solle nun ein formeller Beschluss der Gemeindevertretung herbeigeführt
werden.

Herr Julius Körner spricht sich im Namen der CDU-Fraktion gegen diese
Maßnahmen aus, da es ihrer Meinung nach hierfür zu früh sei und
Projekte aus dem Dorfentwicklungskonzept (DEK) vorwegnehme.

Der Vorsitzende berichtet, dass die Schule diese zusätzlichen
Maßnahmen zur Erhöhung der Verkehrssicherheit begrüßen würde.

Im Anschluss an die Erörterung stellt der Vorsitzende den Antrag der FW-
Fraktion zur Abstimmung:
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Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, bei den zuständigen Behörden
im Kreis Pinneberg die Einrichtung von mindestens drei
Zebrastreifen (Blink, Kirche, Cranz in Richtung Haseldorf) sowie einer
Signallichtanlage an der Mehrzweckhalle zu beantragen.

mehrheitlich beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 Nein: 6 Enthaltung: 0

zu 10 Nahverkehr, Stellungnahme der Gemeinde
Vorlage: 0531/2022/HET/BV

Herr Hübner berichtet, dass der Bau- und Wegeausschusses beschlossen
habe, dass die Verwaltung gebeten werde, einen Vorschlag für eine
Stellungnahme zum Nahverkehrsplan des Kreises anhand der
vorgetragenen Punkte auszuarbeiten und zur abschließenden
Entscheidung der Gemeindevertretung vorzulegen. Als Grundlage habe
die FW-Fraktion eine Stellungnahme der Gemeinde vorbereitet.

Herr Julius Körner ergänzt diese Stellungnahme um die Forderungen des
Jugendbeirats zur Verbesserung der Busverbindung, die an ihn
herangetragen worden seien:
 An Schultagen morgens große Schulbusse.
 Busse angepasster an die Schulzeiten, morgens und mittags.
 Werktags bessere Busanbindung um die Mittagszeit.
 Am Wochenende bessere Busverbindung in der Nacht.

Der Vorsitzende lässt die Gemeindevertretung über die ergänzte
Stellungnahme abstimmen:

Beschluss:
Die Verwaltung wird gebeten, eine Stellungnahme zum
Nahverkehrsplan des Kreises unter Berücksichtigung der
Stellungnahme der FW-Fraktion sowie der Forderungen des
Jugendbeirats auszuarbeiten und entsprechend beim Kreis
einzureichen.

einstimmig beschlossen

zu 11 Dorfentwicklungskonzept
Vorlage: 0530/2022/HET/BV

Der Vorsitzende berichtet von dem Arbeitstreffen am 17.05.22 mit
folgenden TeilnehmerInnen:

- Bürgermeister Michael Rahn-Wolff,
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- Gemeindevertreter Ralf Hübner, FW-Fraktion,
- Gemeindevertreter Thomas Crefeld, FW-Fraktion,
- Bürgerliches Mitglied Sylvia Koopmann, FW-Fraktion,
- Gemeindevertreter Julius Körner, CDU-Fraktion,
- Gemeindevertreter Alexandré Thomsen, CDU-Fraktion,
- Robert Wieber, Vorsitzender des HMTV.

In diesem Treffen habe man sich darauf geeinigt, vier Arbeitsgruppen mit
entsprechenden GruppenleiterInnen zu den folgenden Schwerpunkten zu
bilden:

1. Entwicklung der Mitte der Gemeinschaft: Julius Körner + Alexandré
Thomsen

2. Freiflächen- und Grünanlagenplan: Sylvia Koopmann
3. Energie- und Klimakonzept: Ralf Hübner
4. Zukunft des Wohnens und Bauens: Bürgermeister Michael Rahn-Wolff

Es würden nun Personen aus der Gemeinde gesucht, die in diesen
Arbeitsgruppen mitwirken möchten. Ziel sei es, bis zum 24.08.22 die
Zusammensetzung und möglichst das erste Treffen zu initiieren.

Herr Julius Körner bittet darum, künftig darauf zu achten, dass die
politischen VertreterInnen zeitlich und personell nicht durch zu viele
Arbeitsgruppen gebunden und ggfs. überlastet werden.

Der Vorsitzende spricht sich dafür aus, Ende September den
Diskussionsprozess in einer Bürgerinformationsveranstaltung weiter zu
transportieren. Generell sollten die BürgerInnen über so viele Medien wie
möglich, u.a. Hetlinger Bote, über den lfd. Prozess informiert werden.

Am Anschluss an die Erörterung stellt der den Beschlussvorschlag zur
Abstimmung. Es herrsche Einvernehmen in der Gemeindevertretung, dass
die Anträge der Fraktionen (TOP 11.1-11.4) zurückgenommen werden und
in den jeweiligen Arbeitsgruppen mit eingebunden werden.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung bestätigt die Empfehlungen des
Arbeitstreffens einschließlich der Zusammensetzung der
Lenkungsgruppe sowie die Prioritäten für die Arbeitsgruppen. Die
Anträge der Fraktionen werden in den Dorfentwicklungsprozess mit
eingebunden.

mehrheitlich beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 12 Nein: 0 Enthaltung: 1

zu 11.1 Antrag der CDU-Fraktion: 10-Punkte Programm (Konzeptvorschlag)
für die Dorfentwicklungsplanung
Vorlage: 0515/2022/HET/BV
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Antrag zurückgezogen / Beschluss siehe TOP 11.

zurückgezogen

zu 11.2 Klärung der Realisierungschancen zur Etablierung eines
eCarSharing-Angebotes
Vorlage: 0518/2022/HET/BV

Antrag zurückgezogen / Beschluss siehe TOP 11.

zurückgezogen

zu 11.3 Errichtung eines Rundweges in und um Hetlingen; hier; Antrag der
FW Hetlingen
Vorlage: 0519/2022/HET/BV

Antrag zurückgezogen / Beschluss siehe TOP 11.

zurückgezogen

zu 11.4 Installation einer neuen Lenkungsgruppe, Start für vier
Arbeitsgruppen

Antrag zurückgezogen / Beschluss siehe TOP 11.

zurückgezogen

zu 12 Regionalbudget der AktivRegion für Kleinstprojekte
Vorlage: 0529/2022/HET/BV

Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage vor und stellt fest, dass die
Gemeinde in den vergangenen Jahren bereits mehrere Projekte über das
Regionalbudget gefördert bekommen und somit von diesem Fördertopf
sehr profitiert habe. Er halte daher die Umlagebeteiligung i.H.v. max.
590,94 € (max. 0,42€/EinwohnerIn) im Vergleich zum Nutzen für
vertretbar.

Beschluss:
Die Gemeinde Hetlingen beschließt, an den Regionalbudget der
AktivRegion für das Jahre 2023 teilzunehmen und die notwendige
finanzielle Beteiligung im Wege einer zusätzlichen Umlage im
Haushalt bereitzustellen.

einstimmig beschlossen
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zu 13 Anfrage für eine zweite Änderung des B-Plans 7 Achter de Kark
Vorlage: 0520/2022/HET/BV

Herr Hübner berichtet, dass der Bau-und Wegeausschuss mehrheitlich der
Änderung des B-Planes nicht zugestimmt habe.

Herr Martinsteg erläutert die Position der CDU-Fraktion. Man tendiere
auch aus finanziellen Gründen zu einem Verkauf des Grundstückes und
der damit verbundenen Änderung des B-Planes. Dadurch könnten
Pflegekosten eingespart und Grundsteuer B-Einnahmen generiert werden.

Herr Hübner entgegnet, dass andere Flächen gesucht werden sollen, da
dieses eine Grundstück die kostenintensive Änderung des B-Planes nicht
rechtfertige. Des Weiteren stehe diese Maßnahme dem Freizeitaspekt,
z.B. dem geplanten Rundweg für Sport und Bewegung, entgegen.

Der Vorsitzende lässt die Gemeindevertretung darüber abstimmen, ob der
B-Plan-Änderung zugestimmt werden soll.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, den Bebauungsplan zu ändern.

mehrheitlich abgelehnt
Abstimmungsergebnis: Ja: 6 Nein: 7 Enthaltung: 0

zu 14 DRK-Kita

zu 14.1 DRK Kindertagesstätte - Antrag auf Mehrstunden
Vorlage: 0510/2022/HET/BV

Frau Springer-König berichtet, dass der Schul- und Sozialausschuss die
Empfehlung auf Zustimmung des Antrages ausgesprochen habe.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, dem Antrag auf Mehrstunden
zuzustimmen.

einstimmig beschlossen

zu 14.2 DRK-Kindertagesstätte Hetlingen: Ausflugsgeld
Vorlage: 0517/2022/HET/BV

Frau Springer-König berichtet aus der Sitzung des Schul- und
Sozialausschusses, dass die Entscheidung in den Finanzausschuss
verwiesen worden sei, da die Ausschussmitglieder noch in den Fraktionen
darüber beraten wollten.
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Herr Julius Körner ergänzt für den Finanzausschuss, dass dieser den
Antrag abgelehnt habe, jedoch sich auch darauf geeinigt habe, den Antrag
mit in die Haushaltsberatungen für 2023 aufzunehmen, um eine Regelung
zu finden.

In der Gemeindevertretung herrscht Einvernehmen darüber, der
Empfehlung des Finanzausschusses zu folgen und fasst den folgenden
Beschluss:

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, die Mittel über 2.400 € für das
Ausflugsgeld nicht freizugeben. Die Angelegenheit soll jedoch mit in
die Haushaltsberatungen für 2023 aufgenommen werden, um eine
Regelung für beide Kindergärten zu finden.

geändert beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 14.3 DRK-Kita - Erweiterung

Der Vorsitzende berichtet, dass der Kita-Erweiterung am Standort Cranz
mit der Architektin und der Verwaltung soweit geplant und anschließend
die Fragestellung an die Untere Naturschutzbehörde zur Klärung
weitergeleitet worden sei, ob der Bau überhaupt an diesem Standort in
dieser Weise genehmigungsfähig sei. Die Antwort laute, dass die
Genehmigungsfähigkeit nur dann vorläge, wenn die Planung alternativlos
wäre. Da es jedoch noch Alternativen gäbe, falle dieser Standort nun weg
und die Planungen müssen neu angegangen werden. Zudem könne der
von der Naturschutzbehörde geforderte Abstand von 30 Metern zum
angrenzenden Waldstück nicht eingehalten werden. Die weitere
Abstimmung zum Verfahren solle heute gemeinsam erfolgen.

Eine Alternative wäre noch der Standort 5 und Abriss der Sportkabinen für
den Bau der KiTa und von Multifunktionsräumlichkeiten. Allerdings sei die
Schule nicht bereit, mit in die Planungsgespräche für den Bau an der
Schule zu gehen.

Heute sei es auf jeden Fall erforderlich, den Beschluss der GV aus
Dezember 2021 für den Standort Cranz aufzuheben. Dann müsse neu
zusammen mit der Architektin und der Verwaltung in die Planung
gegangen werden.

Die CDU-Fraktion kritisiert den zu langen Planungsprozess, ohne dass
wirklich was passiert und umgesetzt worden sei.

Herr Hübner stellt für die FW-Fraktion den Antrag, dass der Beschluss für
den Standort Cranz zurückgenommen werden solle. Des Weiteren werde
der Bürgermeister ermächtigt, mit der Architektin in die Feinplanung für
den Standort 5 zu gehen.
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Herr Julius Körner entgegnet, dass – bevor der Bürgermeister für die
Feinplanung ermächtigt werden – zunächst beschlossen werden solle,
dass die Arbeitsgruppe tagen und die Grundsätze für die Standortplanung
erarbeiten solle.

Die Angelegenheit wird diskutiert.

Da Beratungsbedarf in den Fraktionen bestehe, unterbricht der
Vorsitzende die Sitzung im Zeitraum 20.53 Uhr – 21.04 Uhr.

Nach der Sitzungsunterbrechung stellt der Vorsitzende den folgenden –
abgeänderten – Beschlussvorschlag der FW-Fraktion zur Abstimmung:

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Beschluss der GV vom
08.12.21 für die Kita-Erweiterung am Standort „Cranz“ aufgehoben
wird.
Eine Arbeitsgruppensitzung wird für den 08.06.22 einberufen, um den
Auftrag für die Architektin zur Feinplanung am Standort 5
vorzubereiten.

geändert beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 Nein: 5 Enthaltung: 1 Befangen: 0

zu 15 Naturkita - Jahresrechnung 2021
Vorlage: 0521/2022/HET/BV

Herr Julius Körner berichtet, dass der Finanzausschuss die
Beschlussfassung zurückgestellt habe, da zunächst geklärt werden sollte,
wie eine Sicherung des Grabens hergestellt werden kann. Dieser sei zwar
für den Entwässerungszweck fachgerecht hergestellt, jedoch
unzureichend für die Kinder gesichert.

Die Naturkita sollte daher gebeten werden, Vorschläge für die Absicherung
des Grabens zu unterbreiten.

Die Gemeindevertretung ist sich einig, dass der Überschuss genutzt
werden sollte, um notwendige Sicherungsmaßnahmen, z.B. die Errichtung
eines Zauns o.ä., durchzuführen. Der Beschlussvorschlag soll
dahingehend geändert werden.

Über diese Änderungen lässt der Vorsitzende abstimmen, so dass
folgender Beschluss gefasst wird:

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, die vom Hetlinger Naturkinder
e.V. vorgelegte Jahresrechnung 2021 anzuerkennen.

Der Überschuss i.H.v. 9.609 € wird für die Herstellung einer
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Sicherung des Grabens verwendet und mit den nächsten Abschlägen
verrechnet.

geändert beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13

zu 16 Kindertagesstättenbedarfsplanung 2022
Vorlage: 0509/2022/HET/BV

Beschluss:
Die Gemeindevertretung stellt den Bedarf fest und nimmt die
Bedarfsplanung zur Kenntnis.

einstimmig beschlossen

zu 17 Jugendarbeit - Eigenleistung des HMTV für das Jahr 2021
Vorlage: 0516/2022/HET/BV

Beschluss:
Die Gemeindevertretung nimmt die Aufstellung der Jugendarbeit zur
Kenntnis und erkennt den Nachweis für 2021 an.

einstimmig beschlossen

zu 18 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen im Haushaltsjahr
2021
Vorlage: 0512/2022/HET/BV

Beschluss:
Die gemäß der Beschlussvorlage beigefügten Zusammenstellung der
im Haushaltsjahr 2021 geleisteten über- und außerplanmäßigen
Aufwendungen und Auszahlungen der Gemeinde Hetlingen werden
zur Kenntnis genommen. Die Gemeindevertretung beschließt, die
genehmigungspflichtigen Haushaltsüberschreitungen zu
genehmigen.

einstimmig beschlossen

zu 19 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen im Haushaltsjahr
2022
Vorlage: 0513/2022/HET/BV

Beschluss:
Die gemäß der Beschlussvorlage beigefügten Zusammenstellung der
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im Haushaltsjahr 2022 geleisteten über- und außerplanmäßigen
Aufwendungen und Auszahlungen der Gemeinde Hetlingen werden
zur Kenntnis genommen. Die Gemeindevertretung beschließt, die
genehmigungspflichtigen Haushaltsüberschreitungen zu
genehmigen.

einstimmig beschlossen

zu 20 Feuerwache - Photovoltaikanlage

Herr Hübner berichtet, dass nach Ostern ein Gespräch mit den
Ingenieuren stattgefunden habe, um die Eckpunkte zu planen. Der Bau-
und Wegeausschuss habe dann die Vorlage in den Finanzausschuss
verwiesen, um die weitere Vorgehensweise dort zu klären.

Der Finanzausschuss habe darüber diskutiert und eine Empfehlung
ausgesprochen, eine Ausschreibung für eine Photovoltaik-Anlage auf dem
Dach der Feuerwache durchzuführen. Die Einrichtung einer Wallbox solle
optional mit angeboten werden.

Die Gemeindevertretung wolle der Empfehlung des Finanzausschusses
folgen und fasst den folgenden Beschluss:

Beschluss:
Es ist eine Ausschreibung für eine Photovoltaik-Anlage auf dem
Dach der Feuerwache durchzuführen. Eine Streichung der Wallbox
aus dem Angebotsumfang soll möglich sein.

einstimmig beschlossen

zu 21 Verschiedenes

Herr Jens Körner spricht sich gegen zu viele Arbeitsgruppen und
politische/gemeindliche Termine aus. Dieses könnte potenziell
Interessierte an der Kommunalpolitik abschrecken, sich selber
einzubringen.

Herr Martinsteg fragt nach dem Sachstand der Vorkaufsrechtsatzung.

Der Vorsitzende antwortet hierauf, dass die Anfrage in der Verwaltung
erfolgt sei, eine Antwort jedoch noch ausstehe. Der Sachstand werde
somit über das Protokoll nachgeliefert.

Info der Verwaltung zur Vorkaufsrechtsatzung:
Der Entwurf der Vorkaufsrechtssatzung liegt noch nicht final vor. Für die
Satzung ist eine ausgiebige Prüfung sämtlicher Flächen hinsichtlich deren
Zulässigkeit zur Einbeziehung erforderlich. Zudem ist jedwede Fläche mit
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Für die Richtigkeit:

Datum: 14.10.2022

einer potenziellen Nutzung zu bespielen. Aufgrund der Vielzahl der
gewünschten Flächen ist dies sehr zeitintensiv. Diese Prüfungen laufen
derzeit noch.

zu 26 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten
Beschlüsse

Da keine Einwohnerinnen und Einwohner mehr anwesend sind, entfällt die
Bekanntgabe der im nichtöffentlichen gefassten Beschlüsse.

gez. Michael Rahn-Wolff Herr
Bürgermeister
Frau

gez. Goldau
Protokollführerin


